

“慧育希望”山东项目第二批中心揭幕 “五莲模式”助力贫困地区儿童早期发展

继去年 8 月，首批 10 个活动中心投入运营后，“慧育希望”山东省儿童早期发展创新试点项目第二批中心也如期而至。9 月 17 日，“慧育希望”山东项目第二批 10 个活动中心在山东五莲正式揭幕。至此，陈江和基金会致力于推动贫困地区儿童早期发展而积极探索的“五莲模式”初现雏形。

活动当天，国家卫生健康委干部培训中心党委书记、副主任蔡建华，联合国儿童基金会驻华办事处教育与儿童发展项目官员胡文娟，陕西师范大学教育实验经济研究所所长史耀疆，江苏省侨办侨务综合处一级调研员张大华，日照市教育局副局长何昭波，陈江和基金会全球总裁张文好，陈江和基金会秘书长张科等领导和嘉宾出席揭幕仪式。



与会代表共同见证“慧育希望”山东项目第二批 10 个中心揭幕

“第二批开业的 10 个活动中心，配备 24 位经过专业培训的养育师，将服务超过 400 个当地 0-3 岁婴幼儿家庭。”五莲县教育和体育局副局长窦金军说。加上第一批开业的 10 个活动中心，目前，“慧育希望”山东项目两批活动中心可服务五莲县超过 800 个 0-3 岁婴幼儿家庭。

和第一批活动中心相比，第二批活动中心在消毒、光照和降噪等方面进行了硬件升级，以确保在中心活动的婴幼儿的卫生和健康。此外，为提升活动中心运营效率和管理水平，陈江和基金会借助新加坡金鹰集团 IT 部门的专业团队，量身打造了“慧育希望”IT 系统。目前，该系统已完成开发和测试阶段，即将正式上线。

“慧育希望”山东项目是由陈江和基金会与日照市五莲县教育和体育局、五莲县育才

教育基金会共同合作的山东省儿童早期发展创新试点项目。该项目由陈江和基金会捐资1000万人民币，计划三年内在五莲县建立20个儿童早期发展活动中心，为当地0-3岁婴幼儿提供免费的场地和一对一课程，并为其家长提供儿童早期发展的专业指导，希望通过科学干预保护幼童的发展潜力，从而实现助力中国未来建设者素质提升的目标。

“基于大量关于儿童发展影响因素的研究，我们坚信，为了确保所有儿童享有最佳的人生开端，支持家庭育儿是最有效、最长久、最可持续的措施。”联合国儿童基金会驻华办事处儿童发展专家陈学锋博士说。

陕西师范大学教育实验经济研究所所长史耀疆教授也表示：“生命最初的1000天是人一生投资回报率最高的阶段。”他对中国西部农村人力资本储备现状的研究显示，西部农村贫困婴幼儿（1000天左右）认知能力发展滞后风险较高。

史耀疆教授认为，中国需要开展政策模拟行动研究，开展有中国特色的社会实验，从而寻找解决方案。而陈江和基金会开展的“慧育希望”项目，将为中国东部人口集中地区是否存在这样的问题和需求，提供证据支持。



陈江和基金会秘书长张科在研讨会上分享“五莲模式”经验

“陈江和基金会坚信优质教育能够促进机会平等，因此，基金会的各类项目均着眼于利用教育的变革力量帮助人们释放潜能、改善生活。我们希望‘慧育希望’项目能探索出一套农村贫困地区儿童早期发展干预的可行模式，甚至为政府相关政策的出台提供经验参考。”陈江和基金会秘书长张科说。

“慧育希望”山东项目首期10个活动中心在日照五莲的成功运营和积累的丰富经验，让张科对这套方案充满信心。他称这套模式为“五莲模式”。据了解，日照五莲项目开展以

来，受到多方认可。不久前，日照市教育局印发《日照市教育局（中共日照市委教育工委）2020年工作要点》，还将该项目列入2020年工作要点。

不仅仅是山东，陈江和基金会正在向中国其他省份积极推广“五莲模式”。2个月前，陈江和基金会与江西广昌县签署“慧育希望-江西省儿童早期发展创新试点项目”协议，计划在江西省投资1000万元人民币，建立20个儿童早期发展活动中心。预计800多名儿童将从该项目受益。

据陈江和基金会秘书长张科透露，未来，该基金会计划在以中国东部省份为代表的地区，建立100个儿童早期发展活动中心。

除了以直接捐资建立活动中心的方式推广“五莲模式”，陈江和基金会还在尝试以技术输出的方式扩大“五莲模式”的影响力。就在9月初，由陈江和基金会“慧育希望”项目团队提供技术支持、亚太森博（山东）浆纸有限公司资助的日照经济技术开发区首批3个儿童早期发展活动中心正式运营。接下来，该团队还将在江西输出技术，打造类似项目。



国家卫健委干部培训中心党委书记、副主任蔡建华介绍儿童早期照护的政策演进及各地实践

“‘五莲模式’使用了经过严格科学评估、成本可控、效果明显的《养育未来》干预方案，体现了政府与社会力量的紧密结合，对幼托一体化进行了前瞻性的布局。”国家卫生健康委干部培训中心党委书记、副主任蔡建华说。

对此，致力于研究《养育未来》干预方案多年的史耀疆教授认为，“五莲模式”能够可持续运营和推广的基础，除了资金投入外，项目对当地政府意识的培养、对养育师团队的培养，至关重要。